

法治的根基在人民

——写在全民普法40年之际

记者 张璁

普法为了人民、依靠人民、服务人民。
11月1日,《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行。
这是关于全民普法工作的一部基础性法律,“习近平法治思想”首次写入国家法律,进一步巩固建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的思想基础。
习近平总书记强调,“我们要通过不懈努力,在全社会牢固树立宪法和法律的权威,让广大人民群众充分相信法律、自觉运用法律”。
全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。党的二十届四中全会《建议》提出:“推进法治社会建设,营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。”
自1985年起,国家以五年为周期,有计划、有步骤地在全体公民中开展法治宣传教育,先后出台八个五年普法规划。在14亿多人口的大国持续开展全民普法,这是人类法治史上的一大创举。
40年普法历程启示我们:宪法法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。
全民普法为法治中国固本强基,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,在法治轨道上推动中国式现代化行稳致远。

法治之基

法治的根基在人民。
习近平总书记洞察现代化发展规律,深刻指出“一个现代化国家必然是法治国家”。
党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合,统一于中国特色社会主义民主政治伟大实践。
全民普法,这是历经沧桑的中华民族在探索符合自身国情的现代化道路上,为“夯实依法治国社会基础”给出的具有开创性的中国方案。
辽宁本溪,全民普法从这里发端。
上个世纪80年代初,面对当时的治安问题,本溪率先开出普法这剂“药方”,群众法律素养有效提升,社会治安秩序明显好转。本溪的探索引起全国关注,相关经验做法很快被总结推广。
1985年11月5日,中共中央、国务院发出通知,转发中宣部、司法部《关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划》;1985年11月22日,六届全国人大常委会第十三次会议表决通过《全国人民代表大会常务委员关于在公民中基本普及法律常识的决议》……全民普法,从此走进千家万户。
“法者,治之端也。”作为国家治理领域的一场广泛而深刻的革命,全面依法治国必须坚持为了人民、依靠人民。
习近平总书记指出:“我国社会主义制度保证了人民当家作主的主体地位,也保证了人民在全面推进依法治国中的主体地位。这是我们的制度优势,也是中国特色社会主义法治区别于资本主义法治的根本所在。”

曾经,在江西崇仁县,存在“信访不信法”“讲蛮不讲法”等现象,这倒逼基层社会治理创新。从2015年起,当地在全县探索培养一户一位“法律明白人”,让乡风为之一变。
一地探索,遍地开花。全国“八五”普法规划提出“实施乡村(社区)‘法律明白人’培养工程”以来,全国已培育“法律明白人”420余万名,基本实现在每个行政村的全覆盖,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念落地生根。
“法治建设需要全社会共同参与,只有全体人民信仰法治、厉行法治,国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。”
全民普法凝聚起最广大人民的智慧和力量,充分调动人民群众投身全面依法治国实践的积极性和主动性,使尊法、学法、守法、用法成为全体人民的共同追求和自觉行动。

文化之根

“只有铭刻在人们心中的法治,才是真正牢不可破的法治。”
党的二十大报告提出:“弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统文化法律文化”“深入开展法治宣传教育,增强全民法治观念”。
奉法者强则国强。
将法治精神融入民族精神血脉,推动全民守法成为常态,这是依法治国的内在动力,更是法治中国的精神支撑。
2023年3月10日,人民大会堂大礼堂里这庄严神圣的一幕,深深印刻在亿万人民心头——
在十四届全国人大一次会议第三次

全体会议上,新当选的国家主席、中央军委主席习近平左手抚按宪法,右手举拳,庄严宣誓。

2018年,中华人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓载入史册。如今,国家工作人员就职时依法进行宪法宣誓成为常态,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,对全社会信仰法治、坚守法治发挥了巨大的示范带动作用。
明法于心,守法于行。
宪法是治国安邦的总章程,坚持依法治国首先要坚持依宪治国——
浙江杭州西子湖畔,观众走进“五四宪法”历史资料陈列馆,在一件件珍贵的文物和图文资料前驻足,感受宪法精神。
天安门广场的升旗仪式,人们肃立注目、高唱国歌,文本上的国旗法、国歌法等宪法相关法这一刻“活”了起来,引发深沉的国家认同共鸣。
连续11年,每到国家宪法日,全国各地校园“宪法晨读”的琅琅书声,见证着担当民族复兴大任的时代新人茁壮成长。
法治社会是构筑法治国家的基础,全民守法则是法治社会的基础工程——
抓住“关键少数”,从建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度,到各地普遍建立领导干部现场述法、旁听庭审等制度,推动领导干部把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化为思维方式和行为方式。

关注“未来多数”,推动把法治教育纳入国民教育体系,实现法治教育从小学一年级到高三全覆盖,全国中小学法治副校长、法治辅导员配备率达98.9%。
贴近百姓生活,连续5年组织开展“民法典宣传月”活动,让民法典走到群众身边、走进群众心里,成为人民美好生活的法治保障。
以文化人,以德润身。
不久前,安徽桐城法院将一起纠纷的庭审开进宗祠,请来了镇村干部和村民共同旁听,普法现场搬到群众家门口。“听、辨、劝、借、让、和”,法官将“六尺巷”典故蕴含的“谦和礼让、知进退、和为贵”精神注入纠纷化解,情理法相结合,化干戈为玉帛。
六尺巷里天地宽。中华优秀传统文化法律文化素有天下无讼、以和为贵的价值追求。坚持和发展新时代“枫桥经验”,让一段你谦我让的历史佳话,有了时代新篇。
全民普法是一首法治与德治的协奏曲。
从坚持依法治国与以德治国相结合,到健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系,今天的法治宣传教育与依法治理相融合,植根中国法治建设的具体实际,传承中华法律文化精华,得到人民群众发自内心的接受和认同,进一步打牢了社会治理的文化根基。

实践之力

习近平总书记曾以我国古代徙木立信典故,深刻阐明“法律的生命力在于实施”这一法治命题。
法治宣传教育如何取信于民?
答案在于融入法治实践、融入基层治理、融入日常生活,融入全面依法治国全过程。让遵纪守法者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行,才能使人民群众实实在在感受到法律的权威,体会到信法守法的好处。
“努力让人民群众在每一项法律制

度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。”

——把普法融入立法过程。一条中学生的建议,经过基层立法联系点这部民意“直通车”,最终被新修订的未成年人保护法吸纳。如今在法律法规制定、修改过程中,公开征求意见、听证会、论证会等形式的社会参与越来越多,立法过程成了全民普法的“公开课”。
——把普法融入执法、司法过程。一头连着政府,一头连着群众,行政执法工作面广量大,直接关系到群众对法治的信心。从网民频频点赞的那些“教科书式执法”,到“全民反诈在行动”等普法品牌活动,执法办案也是全员普法、实时普法的过程。
公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。公开开庭、巡回审判、庭审现场直播……一个案例胜过一沓文件,司法机关以生动直观的形式宣讲法律、释法说理,向全社会传递出厉行法治的强烈信号。
——把普法融入法律服务过程。为困难群众打开法律服务的大门,法律援助将矛盾纠纷纳入法治化轨道解决,在引导依法办事中惠民生、暖民心。越来越触手可及的公共法律服务,让人民群众在一件件“关键小事”中,感受到法律的温暖和力量。
“普法工作要在针对性和实效性上下功夫”。

八闽大地上,有一支“蒲公英”普法志愿队伍。从最初的7名党员志愿者,发展到今天的16.5万余人,他们已开展活动超过5.48万余场次,服务群众超过6000万人次,推动普法工作由“政府主导”向“各方协同”“社会参与”延伸。
一组组亮眼的数字,见证着社会普法力量的壮大:弘扬法治精神,2013年以来共举办“百名法学家百场报告会”活动45.9万余场,听众1.7亿余人;服务群众需求,全国15万普法讲师团成员、222万普法志愿者深入基层一线,面向群众开展法治宣传。

普法工作既要“走心”,更要“创新”。
将普法融入文旅、体育等活动,全国行政村(社区)法治文化阵地覆盖率达95.7%,群众在潜移默化中接受法治宣传教育;
从“送法入企”到“法治体检”,法治意识、契约精神、守约观念深入人心,促进依法经营、依法治企、依法维权;
适应人民群众对法治的需求从“有没有”向“好不好”的转变,各地不断创新普法方式方法。全国已建立普法新媒体账号3万多个,积极探索“人工智能+普法”“大数据+普法”,形成法治需求与普法供给之间更高层次的动态平衡。
……

四十载春风化雨,四十载沧桑巨变。
站在新的历史起点上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指引,以法治方式推动和保障新时代法治宣传教育工作守正创新、提质增效、全面发展,对于推动建设更高水平的社会主义法治国家,具有重大意义。

行而不辍,未来可期。历史将不断证明,把法律交给人民,让人民信仰法治,必将汇聚起团结奋斗的磅礴力量,护航“中国号”巨轮乘风破浪,为全面推进强国建设、民族复兴伟业再创新的荣光!
(来源:人民日报)

让直播打赏远离“打劫”阴影

姚倩

近日,中央网信办在全国范围内开展为期2个月的“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动,聚焦娱乐性团播、私域直播等重点领域,从严打击低俗团播诱导打赏、虚拟人设诱骗打赏、诱导未成年人打赏以及刺激用户非理性打赏等4方面突出问题。此次专项行动直指直播打赏这一细分领域的顽瘴痼疾,体现出监管部门深入治理网络生态、坚决整肃行业乱象的决心。

直播打赏本是一种网民通过自愿打赏表达对内容认可,激励创作者持续输出优质内容的良性互动机制。然而,在“流量至上”与“快钱逻辑”的驱使下,这一机制正被严重扭曲和异化:从用户基于情感共鸣和价值认可而进行的自愿支持,演变为部分MCN机构(负责签约、包装、运营主播的网红经纪公司)与主播处心积虑设置的“财富收割陷阱”。层出不穷的诱导套路,不仅让大量普通网民,尤其是判断力尚不成熟的未成年人深陷其中,更严重侵蚀勤劳致富的社会价值观,对未成年人身心健康和家庭财产安全构成威胁。

细察此次专项行动锁定的四类乱象,不难发现其已远超早期粗放式的“低俗擦边”,呈现出组织化、技术化、操控性与体系化交织的新特征。以低俗团播为例,其已从“单打独斗”,升级为“集团军作战”。在MCN机构的策划主导下,部分直播高度剧本化、表演集体化,或采用“翻牌选妃”“蒙面摸人”等互动设计,或使用“跪爬”“嘶喊哭泣”等引人不适方式,将低俗行为包装成互动玩法,诱导用户在看似“自愿”的氛围中一步步落入组织的敛财圈套。

在营造虚拟人设诱骗打赏方面,技术滥用成为重要推手。除编造“贫困户”“海归精英”等传统人设剧本外,一些主播和MCN机构还借助AI技术生成高度逼真、难辨真假的音视频内容,使骗局更具欺骗性。更值得警惕的是,部分不法分子还通过搭建仅对特定用户开放的私域直播间,精准锁定老年人等特定群体,在封闭、私密的环境中实施诈骗,手段隐蔽、危害深远。

而在诱导未成年人打赏方面,一些主播的操控手段也颇具隐蔽性和危害性。他们常以“恋人”“朋友”等身份接近未成年人,通过情感诱导逐步实施精神控制,怂恿诱导其进行打赏。更有甚者,直接教唆未成年人盗用家长身份信息和支付密码,以绕过平台的未成年人保护机制。在未成年人与不法分子“联手”规避平台监管的情况下,家庭防线与平台审核机制形同虚设。

在刺激用户非理性打赏方面,部分平台同样难辞其咎。它们不仅未设置打赏上限,也缺乏消费提醒机制,反而将打赏金额作为主播和用户排名的主要乃至唯一标准,营造鼓励攀比性的“金币竞技场”。此外,平台赋予高额打赏用户“防禁言”“防踢出直播间”等特殊权限,并在PK(主播对战)环节设计“打赏入股”“验资局”等玩法,吸引用户通过打赏获取特殊权限,这种做法既扭曲了公平原则,也助长了炫富攀比的不不良风气。

针对这些乱象开展专项行动,无疑能迅速形成有力震慑,但要杜绝乱象“春风吹又生”,关键在于形成常态化、长效化治理。直播平台必须真正尊重用户权益,健全管理机制,从前端堵住漏洞。MCN机构也应加强对其签约主播的培训与管理,摒弃唯流量论的畸形导向。网络主播更应清醒认识到,真正的“长久之道”在于持续输出优质的内容、建立真诚的互动关系,任何靠套路“骗”来的打赏,终将反噬自身信誉,搬起石头砸自己的脚。

治理直播打赏乱象,不仅是对行业底线的坚守,而且是对行业价值的重塑。此次“清朗”专项行动,既是对乱象的“刮骨疗毒”,更是对行业发展方向的强力校准。期待通过平台自查、机构自律、监管严管与用户监督形成的多元共治合力,彻底铲除打赏乱象滋生的土壤。唯有让直播打赏远离“打劫”的阴影,回归价值认同的本源,直播行业方能告别“野路子”,走上阳光大道。
(来源:法治日报)

(来源:人民日报)